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1 Συναρτήσvεις

Το επόμενο θέμα που θα ασvχοληθούμε είναι οι σvυναρτήσvεις. Με τις σvυναρτήσvεις
μπορεί κανείς να γράψει κώδικα ο οποίος μπορεί να γραφεί μια φορά και να καλείται

πολλές φορές. Επιπλέον οι σvυναρτήσvεις μπορούν όπως και σvτα μαθηματικά να
δεχθούν δεδομένα σvαν είσvοδο (ορίσvματα) και να δώσvουν έξοδο κάποια τιμή.

1.1 Συναρτήσvεις χωρίς ορίσvματα

Στο παράδειγμα του αλγορίθμου 1 η σvυνάρτησvη printMessage() καλείται σvε πολλά
σvημεία της main().
Η λέξη κλειδί void σvτην σvυνάρτησvη σvημαίνει πως αυτή η σvυνάρτησvη δεν πρόκειται

να επισvτρέψει τιμή. Φυσvικά μια σvυνάρτησvη μπορεί να γίνει πιο χρήσvιμη από το να
τυπώνει μηνύματα σvτην οθόνη. Στο παράδειγμα του αλγορίθμου 2 η σvυνάρτησvη
computeAvg() διαβάζει 5 αριθμούς από το πληκτρολόγιο, βρίσvκει τον μέσvο όρο
τους και τον εμφανίζει.

1.2 Συναρτήσvεις με ορίσvματα

Αν και οι σvυναρτήσvεις χωρίς ορίσvματα χρησvιμοποιούνται αρκετά, σvυνήθως εμφανί-
ζονται με ορίσvματα. Αυτό γίνεται γιατί θέλουμε η εκτέλεσvη της σvυνάρτησvης να
διαφοροποιείται ανάλογα με την είσvοδο που παρέχει ο χρήσvτης. Στο παράδειγμα 3
αλλάζουμε την σvυνάρτησvη computeAvg() ώσvτε να δέχεται είσvοδο από τον χρήσvτη.
Οι παράμετροι σvτις σvυναρτήσvεις είναι τοπικές μεταβλητές σvε αυτές και γράφονται

μέσvα σvτις παρενθέσvεις της σvυνάρτησvης. Ο χρήσvτης θα πρέπει να δώσvει σvτην
σvυνάρτησvη από την οποία γίνεται η κλήσvη (η main σvτην περίπτωσvή μας) τιμές για
κάθε όρισvμα της σvυνάρτησvης.

1.3 Συναρτήσvεις με ορίσvματα και επισvτροφή

Η σvυνάρτησvη computeAvg() μπορεί να γίνει πιο χρήσvιμι αν επισvτρέφει σvτην καλούσvα
σvυνάρτησvη την τιμή που υπολογίζει αντί να την εμφανίζει. Αυτό είναι η σvυνήθης
πρακτική όπως και σvτα μαθηματικά. Στον αλγόριθμο 4 παρουσvιάζεται μια εκδοχή
της σvυνάρτησvης computeAvg() με επισvτροφή τιμών σvτον χρήσvτη. Μπορούμε να
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Algorithm 1 Πολλαπλή κλήσvη της ίδιας σvυνάρτησvης για εμφάνισvη μηνυμάτων.

1 # include <s td i o . h>
2
3 void printMessage ( )
4 {
5 p r i n t f ( "Message from func t i on \n" ) ;
6 p r i n t f ( "Another message from func t i on \n" ) ;
7 }
8
9 int main ( )
10 {
11 int counter ;
12 pr intMessage ( ) ;
13 for ( counter=1; counter <=5;counter++)
14 {
15 p r i n t f ( "Kaloume t i n  s y n a r t i s i  ka i  p a l i  \n" ) ;
16 pr intMessage ( ) ;
17 }
18 return 0 ;
19 }

κάνουμε το πρόγραμμα ακόμα πιο δομημένο μεταφέροντας την ανάγνωσvη των

δεκαδικών αριθμών σvε ξεχωρισvτή σvυνάρτησvη με το όνομα readDouble(), όπως
παρουσvιάζεται σvτον αλγόριθμο 5.
Μια ακόμα χρήσvιμη σvυνάρτησvη που εμφανίζεται σvε πολλά προβλήματα είναι η

σvυνάρτησvη του παραγωντικού. Σε αυτήν θα πρέπει ο χρήσvτης να υπολογίσvει το

N!=1×2× 3 . . .×N

Στον αλγόριθμο 6 παρουσvιάζεται μια πρώτη εκδοχή για το πρόβλημα αυτό με
επαναληπτικό τρόπο. Ωσvτόσvο τις περισvσvότερες φορές αυτό το πρόβλημα αντιμετω-
πίζεται με την χρήσvη αναδρομής, δηλαδή με κλήσvη της σvυνάρτησvης από την ίδια,
όπως παρουσvιάζεται και σvτον αλγόριθμο 7.
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Algorithm 2 Ανάγνωσvη 5 αριθμών και εμφάνισvη του μέσvου όρου τους με την
χρήσvη σvυνάρτησvης.

1 # include <s td i o . h>
2
3 void computeAvg ( )
4 {
5 int counter ;
6 double sum=0.0;
7 double x , average ;
8 for ( counter=1; counter <=5;counter++)
9 {
10 p r i n t f ( "Doste arithmo " ) ;
11 s can f ( "%l f " ,&x ) ;
12 sum=sum+x ;
13 }
14 average=sum/ counter ;
15 p r i n t f ( "O mesos oros  5 arithmon e i n a i  %l f \n" , average ) ;
16 }
17
18 int main ( )
19 {
20 computeAvg ( ) ;
21 return 0 ;
22 }
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Algorithm 3 Μέσvος όρος Ν αριθμών με υπολογισvμό από σvυνάρτησvη.

1 # include <s td i o . h>
2
3 void computeAvg ( int n)
4 {
5 int counter ;
6 double sum=0.0;
7 double x , average ;
8 for ( counter=1; counter<=n ; counter++)
9 {
10 p r i n t f ( "Doste arithmo " ) ;
11 s can f ( "%l f " ,&x ) ;
12 sum=sum+x ;
13 }
14 average=sum/n ;
15 p r i n t f ( "O mesos oros  %d  arithmon e i n a i  %l f \n" ,n , average ) ;
16 }
17
18 int main ( )
19 {
20 int numbers ;
21 p r i n t f ( "Gia posous  arithmous  t h e l e t e  meso oro  " ) ;
22 s can f ( "%d",&numbers ) ;
23 computeAvg ( numbers ) ;
24 return 0 ;
25 }
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Algorithm 4 Υπολογισvμός μέσvου όρου αριθμών με σvυνάρτησvη και επισvτροφή

τιμής.

1 # include <s td i o . h>
2
3 double computeAvg ( int n)
4 {
5 int counter ;
6 double sum=0.0;
7 double x , average ;
8 for ( counter=1; counter<=n ; counter++)
9 {
10 p r i n t f ( "Doste arithmo "_;
11 scan f ( "%l f " ,&x ) ;
12 sum=sum+x ;
13 }
14 average=sum/n ;
15 return average ;
16 }
17
18 int main ( )
19 {
20 int n1 , n2 ;
21 double avg1 , avg2 ;
22 p r i n t f ( "Gia posous  arithmous  t h e l e t e  meso oro  " ) ;
23 s can f ( "%d",&n1 ) ;
24 avg1=computeAvg ( n1 ) ;
25 p r i n t f ( "Gia posous  arithmous  t h e l e t e  meso oro  " ) ;
26 s can f ( "%d",&n2 ) ;
27 avg2=computeAvg ( n2 ) ;
28 p r i n t f ( "Oi mesoi  o r o i  e i n a i  %l f  %l f  \n" , avg1 , avg2 ) ;
29 return 0 ;
30 }
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Algorithm 5 Χρήσvη ξεχωρισvτής σvυνάρτησvης για την ανάγνωσvη δεκαδικών αρι-

θμών για το πρόβλημα του μέσvου όρου.

1 # include <s td i o . h>
2
3 double readDouble ( )
4 {
5 double x ;
6 p r i n t f ( "Doste arithmo " ) ;
7 s can f ( "%l f " ,&x ) ;
8 return x ;
9 }
10
11 double computeAvg ( int n)
12 {
13 int counter ;
14 double sum=0.0;
15 double x , average ;
16 for ( counter=1; counter<=n ; counter++)
17 {
18 x=readDouble ( ) ;
19 sum=sum+x ;
20 }
21 average=sum/n ;
22 return average ;
23 }
24
25 int main ( )
26 {
27 int n1 , n2 ;
28 double avg1 , avg2 ;
29 p r i n t f ( "Gia posous  arithmous  t h e l e t e  meso oro  " ) ;
30 s can f ( "%d",&n1 ) ;
31 avg1=computeAvg ( n1 ) ;
32 p r i n t f ( "Gia posous  arithmous  t h e l e t e  meso oro  " ) ;
33 s can f ( "%d",&n2 ) ;
34 avg2=computeAvg ( n2 ) ;
35 p r i n t f ( "Oi mesoi  o r o i  e i n a i  %l f  %l f  \n" , avg1 , avg2 ) ;
36 return 0 ;
37 }
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Algorithm 6 Υπολογισvμός του παραγοντικού με επαναληπτικό τρόπο.

1 # include <s td i o . h>
2
3 int f a c t o r i a l ( int n)
4 {
5 int p=1;
6 int i ;
7 for ( i =1; i<=n ; i++)
8 {
9 p=p∗ i ;
10 }
11 return p ;
12 }
13
14 int main ( )
15 {
16 int number ;
17 p r i n t f ( "Doste arithmo " ) ;
18 s can f ( "%d",&number ) ;
19 p r i n t f ( "To paragont iko  tou e i n a i  %d\n" , f a c t o r i a l ( number ) ) ;
20 return 0 ;
21 }

Algorithm 7 Υπολογισvμός παραγωντικού με την χρήσvη αναδρομής.

1 # include <s td i o . h>
2
3 int f a c t o r i a l ( int n)
4 {
5 i f (n<=1) return 1 ;
6 else return n∗ f a c t o r i a l (n−1);
7 }
8
9 int main ( )
10 {
11 int number ;
12 p r i n t f ( "Doste arithmo " ) ;
13 s can f ( "%d",&number ) ;
14 p r i n t f ( "To paragont iko  tou e i n a i  %d\n" , f a c t o r i a l ( number ) ) ;
15 return 0 ;
16 }
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